

S. Cedenbal:

-----

S. Cedenbal ve svém vystoupení hodnotil současnou etapu v mezinárodní oblasti ze stejných hledisek, jako s. Brežněv a další soudruzi. Vyzdvihl zvláště význam mírového programu XXIV. sjezdu KSSS a celé politiky KSSS a sovětského státu v zahraničně politické oblasti, úsilí zemí socialistického společenství. Vysoce ohodnotit návštěvy s. Brežněva v USA, Francii i NSR, návrhy předložené SSSR a dalšími socialistickými zeměmi na 1. etapě celoevropské konference. Podotkl, že nešlo o jednoduchou záležitost, ale obrovskou bitvu za uznání zásad mírového soužití a spolupráce.

S. Cedenbal vyjádřil souhlas se svoláním nové porady komunistických a dělnických stran, svoláním PPV VS v příhodné době i dalšími návrhy obsaženými ve vystoupení s. Brežněva.

Podrobněji se zastavil na kritice politiky čínského vedení; prohlásil, že v současné době se ještě více prohlubuje antisocialistický a antisovětský charakter jejich akcí a že se tím fakticky stávají spojenci nejreakčnějších imperialistických kruhů. Na příkladu Mongolska ukázal, jakou podvratnou činnost vede Čína proti socialistickým zemím, její snahu odtrhnout je od Sovětského svazu i k jakým politickým a ekonomickým nátlakům se uchylují čínští představitelé. Vystoupení s. Cedenbala bylo zároveň polemicky zaměřeno proti těm částem ve vystoupení s. Ceaušeska, v nichž hovořil o známých zásadách, které mají být ve vztazích mezi jednotlivými zeměmi.

Uvedl, že Čína hrozí Mongolsku silou. Nedávno proběhly 30 m od mongolských hranic vojenské manévry. Již v roce 1936 Mao Ce-tung vyjádřil přání připojit Mongolsko k Číně. To opakoval i v pozdějších letech, např. japonským socialistům řekl, že Mongolsko musí být přičleněno k Číně. Stalin odmítl prostřednictvím a Mao Ce-tungovi řekl, že ať se v této otázce obrátí přímo na Mongoly s tím, že podle jeho názoru již více než čtvrt století žijí samostatně a asi nebudou chtít změnit své postavení. Na čínských mapách je Mongolsko zakresleno jako čínské území.

K otázce nedotknutelnosti hranic. Číňané neustále porušují mongolské hranice, chtějí zatáhnout Mongolsko do vojenského konfliktu. Např. 10.7.t.r. 15 ozbrojených Číňanů porušilo hranice do hloubky 15 - 20 km a zde vedli podvratnou činnost. Mongolští soudruzi projevují trpělivost, armáda má pokyn nevstupovat do vojenských akcí.

Číňané se vměšují do vnitřních záležitostí MoLR. Čou En-laj vykonával v r.1962 na stranickou a vládní delegaci Mongolska vedenou s. Cedenbalem během jejího pobytu v Pekingu nátlak. Podle vládní úmluvy měla ČLR poskytnout MoLR pracovní síly, Čou En-laj to však podmiňoval tím, že Mongolsko musí uveřejňovat čínské články.

Čína způsobila Mongolsku i velké materiální škody, např. tím, že nepoužívá k přepravě svého zboží z SSSR železnice, která byla za tím účelem postavena. Valutové příjmy se tak Mongolsku zmenšily o 1/3.

V důsledku poslední zkoušky čínské jaderné pumy se radioaktivita v Mongolsku zvýšila 50krát - 60krát.

Čínské obyvatelstvo je vychováváno v nenávisti k SSSR, děti si ve školkách hrají na válku se Sovětským svazem. V zemi je rozněcována protisovětská vojenská psychóza.

Na těchto příkladech s. Cedenbal ukázal svůj nesouhlas se s. Ceaušeskem v tom, že Čína prý přispívá ke zmírnění mezinárodního napětí.